

DIRECCION
— Y —
REDACCION
Calle de Córdoba, 15

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
— E —
IMPRESA
García Lopera, núm. 20

APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUULTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Segundo aniversario. El señor

Don Gaspar Zurita Romero

Falleció en Córdoba el día 28 de Septiembre de 1933

R. I. P.

Su desconsolada viuda, sus hijos, su padre, hermanos y demás miembros de su familia, suplican a sus amigos un recuerdo piadoso. Todas las misas que se celebren mañana, desde las siete y media en adelante en la parroquia de San Miguel de esta capital y en la de San Francisco de Bujalance, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

POR UN EJERCITO INTERNACIONAL

Un ejército internacional, en funciones de justicia mundial y al servicio exclusivo de la Sociedad de las Naciones, es, bien claro, lo que le falta a esta para tener la autoridad efectiva que precisa.

Este ejército podría sustituir a los ejércitos nacionales, que pasarían así a constituirlo y debería adoptar una bandera: la blanca de la paz con la balanza de la Justicia en medio. Contribuirían a su formación todos los países signatarios del pacto Briand Kellogg cada uno en proporción a su riqueza. Con esto las naciones, principalmente las que como la nuestra no podrán permitirse en muchos años el lujo de un ejército potente, se sentirían seguras, y podrían realizar al mismo tiempo considerables economías presupuestarias.

Tomados por el Ejército y la Marina internacional los sitios estratégicos del mundo —Gibraltar, Suez, Panamá, Malta, Hong Kong, Singapur— les parecería como por encanto la mayor parte de los motivos de codiciosa y vanidosa pugna, no por la falta de paz en todas partes.

Como un avance o intuición de esta iniciativa los pactos ya suscritos quisieron comenzar por solidarizar moralmente a las diversas naciones contra un probable agresor, y en la adopción de sanciones de carácter económico, se presentaba la necesidad, más notoria cuanto más transcurra el tiempo, de contar con una fuerza suficiente para hacer cumplir los pactos por cualesquiera medios eficaces.

Un ejército internacional, además de las ventajas que reportaría a todos los países, ya que el capítulo presupuestario de guerra podría reducirse extraordinariamente en todas partes, tendría otras ventajas de índole moral y humana. Por ejemplo: sin renunciar a ninguno de los modernos medios de combate cuyo poder intimidatorio no puede desestimarse, podría y debería proibir el empleo de aquellos gases cuya acción fisiológica sobrepasa el límite prudente de dejar fuera de combate sin un daño mayor, al adversario.

Resulta una ironía demasiado sangrienta y repugnante que quienes ven en la esclavitud un estigma de infamia que pesa sobre la civilización de nuestro tiempo, estén dispuestos a cometer el mayor crimen que los siglos vieron con el empleo de gases que llevarán a la más horrible muerte no solo a las mujeres, los ancianos y los niños, sino también a los animales que nada tienen que ver con las infamias humanas.

En verdad que una guerra en la que se usan los modernos gases, ya no va contra el hombre sino contra el mismo Dios en el conjunto de inocentes seres por Él creados y no se espere que la providencia se muestre por esta vez insensible a tanta maldad y audacia.

La Sociedad de las Naciones por medio de su ejército internacional puede lograr que se proscriba el uso de los gases inhumanos en la guerra, revalorizándolo moral y técnicamente y volviendo a hacer amable la profesión militar que ya se está haciendo odiosa. En efecto: todos seríamos para defender el derecho y la justicia por medios nobles y licitos, pero no seríamos todos para actuar de fuerzas ciegas del mal, como instrumentos estúpidos de una vanidad exterminadora.

Entonces el militar ya no sería el juguete de las torpezas políticas de los Gobiernos y dinastías funestas. Ya no sería enviado a jugarse la vida en una guerra por los mismos que quizá no la quisieron o supieron evitar. En otro orden de ideas ya no se iría al ejército sin vocación, solo por el imperativo de circunstancias familiares o por adversidades económicas, sino con el orgullo y la conciencia de ser el brazo ejecutor de la Justicia universal y eterna, sin odio para pueblo o raza alguna, con el

idéntico amor y respeto a todos ellos.

Para alentar esta vocación todo hombre encontraría en el fondo de lo más noble de su ser las energías suficientes. Ya lo dijo un notable filósofo de nuestra raza: José María de Hostos, imperdonablemente desconocido en España, en su "Moral social", cuando afirmaba que "ni aún el placer de la verdad es tan intenso como el placer de la Justicia" y de ello da buena fe en estos días la unanimidad del mundo cuya conciencia está despierta y vigilante.

Para proscribir el uso de los gases, para impedir la esclavitud, para garantizar la eficacia de los protectores o mandatos que la Sociedad de las Naciones confiere, para descartar los presupuestos nacionales de los dispendios de guerra, para cortar de raíz las emulaciones bélicas y la carrera de armamentos, para fundamentar la paz del mundo no solo en la razón y la justicia, sino también en la fuerza a su servicio, para volver por el prestigio de la carrera de las armas, tornándola a su condición cristiana de sacerdocio de honor. Para todo eso y más, es necesario que pueblos y Gobiernos se vayan entusiasmando con el proyecto de creación de un ejército internacional en cuyas filas y buques, nuestra necesidad pudiera realizar los dos anhelos modernos más sugestivos: servir a la humanidad y conocer mundo.

Hipólito León Jordán
(Prohibida la reproducción)

LA FERIA DE OTOÑO

IMPRESIONES DEL SEGUNDO DIA

Ayer notóse mayor animación que el primer día de feria en el mercado de ganados.

Hicieron bastantes transacciones, especialmente del mular y el vacuno, sosteniéndose los precios iniciados anteaer; algunos con ligera baja.

Para hoy quedaron concertadas muchas ventas.

En trenes y automóviles llegaron bastantes forasteros para asistir a la corrida de toros, marchándose la mayoría de ellos a la terminación del espectáculo.

Los centros de reunión de la ciudad estuvieron muy concurridos.

Por la tarde numerosísimo público acudió a la feria donde celebró un concierto la banda municipal de música.

Efectuóse la elevación de globos grotescos, que produjeron gran regocijo a la grey infantil.

Por la noche también afluó mucha gente al campo de la Victoria.

Los feriantes hicieron un buen negocio, sobre todo los dueños de puestos de paraguas, de barracas de espectáculos y de carroussells, norias, coches de madera y demás distracciones análogas.

El Centro Filarmónico "Eduardo Lucena" celebró un concierto en la caseta del Ayuntamiento, interpretando con exquisito gusto escogidos obras.

El auditorio, que era muy numeroso, le tributó merecidos aplausos. El baile efectuado en la caseta del Montepío de Empleados de Arbitrios, resultó muy lucido y en él abundaron las caras bonitas.

En las buñolerías improvisáronse amenas reuniones y merced al hermoso tiempo reinante, se prorrogó hasta muy tarde la velada en la feria.

PROGRAMA PARA HOY

Por la mañana, mercado de ganados en el llano de Vista Alegre. A las once, gran carrera ciclista en circuito cerrado por el paseo de la Victoria, adjudicándose doce premios.

A las cuatro y media de la tarde, en el Stadium América, partido de balompié entre los equipos del Betis Balompié de Sevilla y el Racing F. C. de Córdoba.

Por la tarde y por la noche, conciertos en la feria a cargo de la banda municipal de música. A las diez de la noche, fuegos arti-

ficiales de estilo valenciano, que terminarán con una traca.

Por la noche, verbena en la caseta del Montepío de Empleados de Arbitrios.

A las diez y media de la noche, baile en el domicilio del Centro Filarmónico "Eduardo Lucena".

LA CORRIDA DE FERIA

SEIS TOROS DE MURUBE PARA "NIÑO DE LA PALMA", "CARNICERITO DE MEXICO" Y LORENZO GARZA

Ayer y con una entrada floja se celebró la corrida de feria, lidiándose seis hermosos toros de la ganadería de Murube, por las cuadrillas del "Niño de la Palma", "Carnicerito de Méjico", que sustituyó a Armillita, que alegó estar lastimado de una mano y Lorenzo Garza.

Las cuadrillas fueron ovacionadas en el paseillo.

PRIMERO

Negro, gordo, grande y bien puesto de pitones.

El Niño de la Palma lo fijó con unos lances despegados.

El toro se entabló haciendo cosas de manso.

Totalmente encerrado en tablas tomó el de Murube cuatro varas, haciendo la pelea en dos metros de terreno.

Los banderilleros de turno pasaron las moradas para colocar cuatro palitos a la media vuelta.

Cayetano, que se encontró con un verdugo, en lugar de un toro, hizo una faena rabiosa y aprovechando la primera igualdad, dió un pinchazo hondo un poco delatado.

Dos pases más y un estoconazo con trario y caído que hizo rodar al murubeño. (Palmas).

El público silbó al ganadero al ser arrastrado el toro.

Buen regalo se quitó de enmedio el "Niño de la Palma".

SEGUNDO

Negro, grande, gordo y cerrado de pitones.

Carnicerito de Méjico, con mucho valor, lo saludó con cinco lances soberbios y media verónica superior. (Ovación).

Con mucha codicia y enorme poder, tomó el toro la primera vara y Carnicerito hizo un quite fantástico a la verónica, que remató con un recorte ceñidísimo, tocándole la divisa. (Ovación grande).

Arrancándose de largo y con mucho poder y alegría tomó el de Murube tres varas más.

Garza hizo un quite muy pinturo y Cayetano otro por gaoneras.

Cerró el tercio Carnicerito con otro quite magnífico, quitando al toro la divisa.

(Gran ovación a los tres espadas). Carnicerito cogió los palos y previa una bonita preparación, colocó un par enorme de poder a poder. (Ovación).

Repitó con otro magnífico de frente y cerró el tercio con uno insuperable por dentro. (Ovación al gran banderillero).

Con la muleta comenzó el mejicano con un pase ayudado, bueno, y después hizo una faena valiente, aunque sin lucimiento por no aprovechar las inmejorables condiciones de la res.

En lugar de torear como el bicho pedía, se dedicó Carnicerito a hacer tonterías que no agradaron al público.

En cambio a la hora de matar se perfiló cerca y entrando despacio y volcándose sobre el morrillo, agarró media estocada buena de la que rodó el toro sin puntilla. (Ovación, orejas, rabo y vuelta al ruedo). Un espectador le arrojó un bota de vino y el mejicano se aprovechó para "echar un traguillo".

TERCERO

También negro, gordo y fino de cuernos.

Salió con muchos pies y Lorenzo Garza no quiso torearlo de capa. ¿Por qué?

El toro tomó cuatro varas con mucha sosería.

Cayetano y Carnicerito se lucieron en los quites y Garza demostró mucha "mandanga".

Los banderilleros cumplieron pronto y bien su cometido.

Lorenzo Garza se limitó a muletear por la cara con todo lujo de precauciones y dió una puñalada pescucera, saliendo de estampía. (Bronca).

Con ayuda abusiva de los peones y sin poder disimular el miedo, dió varios pases más y otro pinchazo pescucero entrando de cualquier manera. (Bronca).

De nuevo entró a herir y tuvo la suerte de descordar al toro. (Bronca muy merecida).

CUARTO

Negro, muy gordo y recogido de pitones.

El Niño de la Palma lanceó lucido. (Palmas).

Arrancándose bien, recargando y con mucho poder, tomó el toro cinco varas y derribó con gran estrépito a los picadores.

El Niño de la Palma y Carnicerito se lucieron en los quites, siendo ovacionados.

En cambio Garza fué abuchead por su desgana y despreocupación.

Los subalternos banderillaron superiormente.

Cayetano hizo una faena compuesta de medios pases por la cara y dió una estocada caída que fué suficiente. (Pitos).

QUINTO

Negro como sus hermanos, gordo y descariado de cuernos.

Carnicerito lanceó sin pena ni gloria.

Con mucha bravura tomó el de Murube cinco varas dejando un caballo para el arrastre.

Los espadas no lograron lucirse en los quites.

Nuevamente tomó Carnicerito los palos y clavó un gran par de frente, ganando guapamente la cabeza del toro. (Ovación).

Repitó con otro bueno por dentro y cerró el tercio con un tercero cayéndose un palo.

Carnicerito brindó al público y realizó una faena movida por la cara y sin exponer nada.

Entrando bien recetó media estocada un poco desprendida y descabelló al primer golpe. (Ovación).

SEXTO

Negro, gordo, grande y corto de pitones.

Garza, con los pies clavados en la arena, lo saludó con seis verónicas inmensas y media liándose el toro a la cintura. (Gran ovación).

Un capitalista se arrojó al ruedo para hacer el ridículo.

Garza toreó superiormente por gaoneras. (Nueva ovación).

En la primera vara que el toro tomó con gran poder, Garza toreó magistralmente a la verónica y remató con media muy ceñida. (Muchas palmas).

Arrancándose bien a los caballos y con mucho poder, tomó el de Murube tres varas más.

Cayetano y Carnicerito se lucieron en los quites.

Bien banderilleado, pasó el toro a manos de Garza.

El mejicano comenzó con un pase por alto enorme que ligó con otro en redondo magnífico. (Ovación).

Acto seguido y metido materialmente entre los pitones, hizo una faena rabiosa, intercalando algunos desplantes que no venían a pelo.

Entrando rápido, recetó media estocada buena.

Intentó el descabello sin conseguirlo numerosas veces y el purtillero remató a la res.

Aquel fué detenido por orden del presidente señor Villalón, quien le impuso una multa de 150 pesetas.

Resumen

El ganado bien presentado. Aunque desigual en bravura dió mucho juego y los espadas no lo aprovecharon como debieron.

Niño de la Palma salió del paso sin nada notable.

Carnicerito de Méjico, alegró al público.

Garza, en su primero estuvo destestable y en el último quiso destacarse y no lo consiguió nada más que a medias.

J.

He aquí el peso de los toros: Primero, 366 kilogramos; segundo, 343; tercero, 293; cuarto, 319; quinto, 348, y sexto, 380.

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don José Gardoqui Urdanivia, al recibir ayer a los periodistas les manifestó que carecía de noticias que comunicarles y que en toda la provincia la tranquilidad era completa.

Añadió el señor Gardoqui que había dirigido un telegrama a don Joaquín de Pablo Blanco Torres, felicitándole por su nombramiento de ministro de la Gobernación.

SEÑORAS, SEÑORES:

Los almacenes Hierro Aragón han recibido inmensos surtidos para Otoño e Invierno. Calidades selectas, coloridos y dibujos de los más modernos.

Por comprar grandes cantidades de todos los artículos y también con tanta anticipación, han conseguido grandes rebajas de precios, las mismas que hará al público en general. ALMACENES HIERRO ARAGON y PAÑERIAS INGLESAS

Por telégrafo y teléfono

Información de la tarde

EL GOBIERNO CELEBRÓ SU PRIMER CONSEJO DE MINISTROS BAJO LA PRESIDENCIA DEL JEFE DEL ESTADO. EN LA TOMA DE POSESION DEL NUEVO MINISTRO DE MARINA, EL SEÑOR ROYO VILLANOVA PRONUNCIÓ UN LARGO DISCURSO DE CARACTER POLITICO, QUE EL SEÑOR RAHOLA, AL CONTESTARLE, CONSIDERÓ IMPROCEDENTE. MAÑANA SE CELEBRARÁ CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Madrid

EL CONSEJO DE MINISTROS

A la diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en el Palacio Nacional, celebrando una reunión previa antes de la que presidió el jefe del Estado.

Quince minutos después salió del Palacio el señor Martínez de Velasco, manifestando a los periodistas que iba al ministerio para asistir a la inauguración del segundo Congreso de Ingeniería Rural y regresó una hora más tarde.

El Consejo con el presidente de la República terminó a las doce y media de la tarde.

El señor Lucía manifestó a los informadores que en el Consejo solo hubo un amplio despacho de Guerra, aprobándose, entre otros, dos decretos de reorganización del Ejército de la península y de Marruecos.

En realidad —agregó el señor Lucía— esos decretos estaban aprobados por el Gobierno anterior.

La mayor parte de la reunión se invirtió en informar al señor Rahola del Consejo celebrado anoche en la Presidencia.

A las once nos reunimos bajo la presidencia del jefe del Estado.

El presidente del Consejo informó acerca del programa del Gobierno, que es idéntico al anterior y del plan parlamentario a realizar.

El presidente de la República tuvo frases de gran consideración para los anteriores ministros que no figuran en este Gobierno y para los nuevos consejeros.

El resto de la reunión se dedicó al estudio de los problemas internacionales.

Mañana a las diez celebraremos Consejo en la Presidencia para tratar del plan parlamentario y de los decretos de restricciones.

El señor Chapaprieta, terminó el Consejo, permaneció 45 minutos des pachando con S. E.

Al salir, un periodista le preguntó: —¿Qué medidas va a adoptar el Gobierno para apaciguar los espíritus?

—Todas las que estén a su alcance para lograrlo. Ahora mismo no hay nada concreto porque hay que tener en cuenta que cada día y cada suceso requiere una aplicación diferente.

—¿Continuará el Gobierno la obra de defensa nacional iniciada por el anterior?

—Ya saben ustedes que este Gobierno es sucesor del anterior y de su obra.

Seguiremos el plan de defensa nacional y la obra de reconstrucción de la economía.

Me interesa hacer constar que no hay nada referente a la Presidencia de la Cámara.

Un periódico ha dicho que es muy probable que se elija nuevo presidente y aunque la persona que se indica tiene todas mis consideraciones, el Gobierno no ha pensado introducir modificaciones en elementos que le son tan indispensables como el presidente de la Cámara.

—¿Cómo ha permanecido usted tanto tiempo en Palacio?

—Porque he tenido que someter a la firma de S. E. numerosos decretos.

Toma de posesión

Desde el Palacio Nacional se trasladó el señor Lerroux al ministerio de Estado, posesionándose del cargo. Se cambiaron los acostumbrados discursos.

También se posesionó del ministerio de Justicia y Trabajo el señor Salmón.

En la toma de posesión del nuevo ministro de Marina pronunció un importante discurso el señor Royo Villanova

En el ministerio de Marina se celebró a primera hora de la tarde, la toma de posesión del nuevo titular señor Rahola.

Asistieron numerosos diputados agrarios, regionalistas y de la Ceda y los altos jefes del departamento.

El señor Royo Villanova pronunció un extenso discurso, poniendo de manifiesto la disciplina de la Marina de guerra, siempre dispuesta a la defensa de la independencia de la patria.

Recordó que el 6 de Octubre del año anterior, la marina estuvo al lado del Poder constituido.

También recordó su tenaz oposición a todo lo que significase separatismo.

Dijo que él no se opuso a la valoración de los servicios que se traspasaban a la Generalidad, sino a todo lo que suponía traspaso a esta.

Yo envié —agregó— un capitán de navío para que sostuviera en el seno de la Comisión ese criterio y el señor Marraco me dijo que aquel jefe cumplió el encargo.

Después vi que ese criterio no se apreció ni se reflejó en el decreto que publicó la "Gaceta".

Estas fueron las razones de mi dimisión.

Los puertos, los caminos, las carreteras y los firmes, están a cargo de un Patronato Nacional y como no hay más nación que España, por eso me fui del Gobierno.

El decreto dice que los puertos pertenecen al Estado y el artículo 30 del Estatuto dispone que los puertos pasarán a la Generalidad.

El señor Cambó, que está en el Poder ha dicho varias veces que respetará el Estatuto. ¿Es que el señor Cambó va a renunciar ahora a lo que tiene dicho?

Estando ahora en el Poder no dejará de pedirlo y el Estatuto se cumplirá, pese a lo que diga aquel decreto.

El Estatuto está interrumpido con motivo del movimiento del mes de Octubre del año último, contra el Poder central.

El Estatuto es obra de las izquierdas y lo tienen en su programa para ponerlo en marcha.

Yo reñí por no desautorizar a un capitán de navío y preferí marcharme del ministerio a desautorizar a un subordinado.

Yo continuaré siendo amigo de todos como particular y con mi pluma continuaré sirviendo a la patria. No sé si volveré a ser ministro, pero sí lo fuera, sería de Marina.

Perdonar que sea tan largo mi discurso, porque así tardaré más en irme de esta casa.

Continuaré defendiendo mis ideas que al fin triunfarán por encima de todo y de todos, pues por algo tengo más votos que todos los ministros juntos.

Marinos, viva España; viva la República; viva la unidad nacional.

El señor Rahola pronunció breves palabras.

Comenzó diciendo que él no podía mantener un debate ni una polémica con el señor Royo Villanova.

Por una ironía del destino —siguió diciendo— yo, catalán y regionalista, vengo a regentar el ministerio de Marina que deja el señor Royo.

No quiero, porque no lo considero prudente, entablar en este lugar una polémica política con mi antecesor, pero he de recoger algunas de sus palabras.

Ha dicho que yo combati el separatismo y ello demuestra que soy un patriota.

El señor Royo padece una obsesión contra el catalanismo y en cambio reconoce que sentimos la patria y la defendemos. A esto precisamente he venido yo aquí.

Ayer mismo estaba yo totalmente ajeno a que iba a ser ministro.

Terminó diciendo el señor Rahola que consideraba impropio el discurso del señor Royo Villanova y solicitó la colaboración de los técnicos para trabajar por la patria y por la Marina.

agrarios, regionalistas y de la Ceda y los altos jefes del departamento.

GRAN TEATRO. - (EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

COMPANIA DE COMEDIAS COMICAS CASIMIRO ORTAS
Función para HOY VIERNES 27 DE SEPTIEMBRE DE 1935.—Tercer día de feria.—A las diez y media de la noche: ESTRENO de la caricatura de comedia, en tres actos, en prosa, original de Francisco Ramos de astro y Anselmo G. Carreño, titulada, MAS BUENO QUE EL PAN, Estrenada por CASIMIRO ORTAS, con gran éxito, en el Teatro Alkazar, de Madrid.
Butaca, 5'00 pesetas.—Anfiteatro, 1'50. Paraíso, 0'60.—La taquilla se abre a las TRES de la tarde.
Mañana sábado: ESTRENO de la farsa cómica en tres actos de Capella y Lucio, FU-CHU-LING. Se expenden localidades desde hoy.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE FERIA DE SEPTIEMBRE.—Gran Compañía de Comedias CARLOS MARTINEZ BAENA.—Primera actriz, CARMEN SANCHEZ.—Hoy viernes 27, a las diez y media noche, ESTRENO de la comedia en tres actos de Muñoz Seca y Pérez Fernández, PAPELES.—Butaca numerada, 3'00 pesetas.—Grada, 0'40. Mañana: CAMBIO DE PROGRAMA.—El domingo a las cinco, estreno de la película americana sonora, EL JINETE HURACAN.—Por la Compañía tarde y noche grandes programas.

COLISEO SAN ANDRES.—UNA VIUDA ROMANTICA, en español.—Sillas, 0'60. Niños, 0'25.—Mañana: EL CABALLERO DE LA NOCHE, en español, por Mojica.

HOY EN LA HABANA

UNA SOLA INTENCION Y DOS POLITICAS DISTINTAS

La división natural de pueblos en grandes y pequeños, existirá mientras haya pueblos y mientras esa división exista, habrá pueblos oprimidos. Como en la psicología de los hombres, en la idiosincrasia de los pueblos hay una concomitancia orgánica correspondiente a cada fenómeno o a cada estado mental nacional. Las ocupaciones territoriales del imperalismo, no son, textualmente, desalojos, sino despojos, casos de penetración; la impenetrabilidad de la materia es axiomática en un mundo de tres dimensiones; es decir: en mundos como el nuestro, dos cuerpos no pueden ocupar el mismo lugar en el espacio, al mismo tiempo; la penetración no puede identificarse en política, con la impenetrabilidad física, pero en ella, en la política, es siempre manifiesto el hecho de la impenetrabilidad ideológica; dentro de un mismo Estado no caben dos unidades espirituales "distintas": he ahí el caso de Puerto Rico.

Los casos de penetración imperialista obedecen, en general, a razones biológicas. En un equivalente del principio biológico de conservación de las especies, el primer Roosevelt basó el proceso de razonamiento que hubo de conducir a su famoso corolar de la doctrina de Monroe, de cuya aplicación inmediata es Colombia la víctima histórica; con ese mismo principio se han tratado de justificar desmanes que comprenden desde el saqueo de un Banco nacional, hasta intervenciones armadas y coacciones mentales, a cual más odiosa. El segundo principio biológico aparente es el del desarrollo y crecimiento. Dejando aparte a los aborígenes habitantes de América, las primeras víctimas históricas de los Estados Unidos de Norteamérica, fueron España y México, a cuyas expensas, aquellos completaron su unidad territorial; y quizá el movimiento expansionista hubiera parado aquí, de haber la industria nacional quedado reducida a confines domésticos. La revolución industrial no cambió el principio biológico, pero alteró el motivo aparente de las expansiones imperialistas.

La sojuzgación de un pueblo por otro, mantiene vivo, despierto, el dolor del pueblo oprimido y en la evidencia del dolor reside la esperanza de redención. La penetración económica, la conquista solapada que efectúan una Prensa y un sistema de distribución de noticias parciales, el dominio de los medios de comunicación, el cinematógrafo, la radio, etc., hacen más daño en nuestros pueblos, que las intervenciones por medio de la fuerza, porque ellas ocultan la evidencia del dolor, con paliativos almirados y con anestésicos dolorosos. Sudamérica no ha alcanzado su desarrollo máximo; de hecho, ella está aún en una de las más tempranas etapas de su biología, y todavía dispone de espacio y medio de vida propios, suficientes para impedir que en ella pueda esperarse hoy el resturamiento de un imperialismo. Esa misma capacidad, ese mismo exceso presente, hacen a Sudamérica sujeto de la codicia y de la penetración de imperialismos extranjeros cuya arma moderna, aquella contra la cual Sudamérica tiene que defenderse, es la conquista paulatina de que hablamos, la penetración gradual, el acaparamiento indirecto de las voluntades nacionales. ¿Qué esperanzas de redención puede abrigar un pueblo conquistado de esta manera?

La proximidad de los Estados Unidos de Norteamérica a los pueblos débiles del Caribe, constituye, de por sí, una amenaza a la integridad nacional de esos pueblos, ya que con sus escuadras y ejércitos, aquellos, a su arbitrio, dominan a estos virtualmente. Por esto el Gobierno de Roosevelt actual ha comprendido la inutilidad de tratarnos vejaminos con esos pueblos pequeños, los cuales constituyen una coacción irritante para el orgullo nacional y no pueden sino mantener un estado de ánimo por demás caustico en estos pueblos, con perjuicios inmensos para los propios Estados Unidos. Como medida de seguridad, basta a los Estados Unidos de Norteamérica impedir las intrigas y acechanzas de otras potencias imperialistas en esta zona.

El caso de la República de Cuba, es ejemplar. La enmienda Platt, según la tesis del juriscónsulto cubano don José Manuel Cortina, quedó nulificada con la concertación del primer tratado de reciprocidad celebra-

do entre Cuba y los Estados Unidos de Norteamérica. El empeño de estos en conservarse apéndice en la Constitución cubana, era pueril, ya que, de hecho, ellos, en cualquier eventualidad, disponen de infinidad de medios para conseguir de Cuba cuanto fuere necesario para proteger a los intereses estadounidenses. La derogación de la enmienda Platt, por otra parte, no ha hecho más que suprimir una provisión gravosa en la mente nacional cubana, sin merma de la influencia americana en Cuba; pues no es cierto, en efecto, que la embajada americana sigue siendo el primer consultorio del ministro de Estado de la República de Cuba; no es así mismo cierto que los Estados Unidos conservan todavía una opción a cualquiera punto estratégico de la isla del Caribe? ¿Cuál es la extensión actual del derecho de contratación de la República de Cuba? ¿No disponen los americanos, aún a título de arrendamiento, del puerto oriental de Guantánamo? La experiencia ha enseñado que la enmienda Platt no era necesaria para la dispensación o el otorgamiento de estos beneficios al vecino grande y poderoso. La acción de retirar los marinos de Haití, la liberación de la política americana para con la República Dominicana, la reciente cancelación de ciertas provisiones odiosas en el tratado del Panamá, y—vaticinemos para dentro de poco tiempo— la revisión del vergonzoso tratado Bryan-Chamorro, son muestras de la misma pieza; son armas viejas descartadas ante las promesas de éxito de un arma y una estrategia nuevas. Las armas tradicionales de la América hispana han caído en desuso; busque ella su nueva arma de defensa.

Ramón Piedra Blanco (Prohibida la reproducción)

Un Ford 8 cilindros ES UN COCHE GRANDE CON LA ECONOMIA Y EL PRECIO DE UN COCHE PEQUEÑO. LOS COCHES Y CAMIONES FORD DE 8 CILINDROS SE IMPONEN FORD EN CORDOBA A. Baena Venza'a

Compañía Telefónica Nacional de España S. A.

Canje de acciones preferentes 7 % Núms. 200.001 al 260.000

Agotados los cupones en los títulos arriba citados, y con objeto de efectuar su canje por otros nuevos que se entregarán con cupones números 45 y siguientes, ponemos en conocimiento de todas aquellas personas o entidades que tengan en su poder títulos de esta clase y numeración, que a partir del día 1 de Octubre próximo, podrán obtener en el Centro Telefónico de su localidad, o dirigiéndose a nuestras oficinas de Madrid (Departamento de Tesorería General), Avenida de Pi y Margall, número 2, las facturas de declaración que han de utilizarse para dicho canje y en las que se indican las correspondientes instrucciones.

En interés de nuestros accionistas recomendamos que dichas facturas sean cursadas ANTES DEL DIA 15 DE OCTUBRE PROXIMO, por cuanto las acciones declaradas dentro de dicho plazo podrán canjearse, a elección de los tenedores de títulos, en cualquiera de las localidades siguientes:

Avilés, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cádiz, Córdoba, Coruña, Gijón, Granada, Huesca, Logroño, Madrid, Málaga, Oviedo, Pamplona, San Sebastián, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza.

Las acciones que se declaren después de dicha fecha tendrán que canjearse en nuestras oficinas de Madrid. Madrid 20 de Septiembre de 1935.—Estanislao de Urquijo, presidente.

Curación de la Hernia

Inyecciones indoloras Instituto Hispano de Herniología Subdelegación de esta provincia Victoriano Rivera, 4 (antes Plata) Consulta de 11 a 1 Teléfono 1368

DESDE LUCENA

La romería de la Virgen de Araceli Correspondiendo al clamoroso éxito obtenido en el año anterior, el domingo 22 se efectuó la Romería al Santuario de Aras, organizada con motivo del traslado de la Santísima Virgen de Araceli, Patrona de esta ciudad, desde la parroquia de San Mateo hasta su referido Santuario. Si grandioso fué el resultado del año anterior, el de este entra de lleno en los límites de lo asombroso, pues no es posible detallar el entusiasmo que el pueblo lucentino ha puesto en su romería y el enorme número de personas, que pasarían de 10.000, que han asistido, no pudiendo darse materialmente un paso ni en la Ermita ni en sus alrededores ni en las estribaciones de la Sierra.

Desde varios días antes estaba toda la falda de la ingente montaña verdaderamente sembrada de tiendas de campaña, tenderetas, puestos de chucherías y aguaduchos para la instalación de familias y para la venta de comestibles y bebestibles. Todos ellos han hecho su verdadero agosto ya que a todo industrial, por modesto que sea, que haya llevado allí algo que vender, se lo han quitado de las manos.

También las tiendas de ropa han agotado las telas y artículos propios para el aderezo de la mujer y las de comestibles, bebidas y confiterías, han hecho así mismo un gran negocio. A las seis de la madrugada del domingo empezó a subir gente a la Sierra y ya no decayó un momento la animación en la ciudad, que presentaba toda la noche y mañana pintoresco aspecto hasta las seis en que se efectuó la salida de la cabalgata.

El continuo ir y venir de carros, carretas, caballistas, familias recogiendo a otras, el redoble del tambor, bocinas de autos, etc., daba la sensación de una verdadera movilización guerrera y de haber conseguido del pueblo lucentino que repita lo que únicamente hacia en la madrugada del viernes Santo, en la que todo "bicho viviente" se levanta para ver a su Jesús.

A las seis en punto y después de cantarse en la puerta de la parroquia de San Mateo, por un grupo de bellísimas muchachas lindamente ataviadas, las coplas de La Aurora, canto popular lucentino que todos los sábados ejecutan los campanilleros a las puertas de los cofrades y que recientemente ha sido recogido por el maestro Gordillo para que lo ejecute el Centro Filarmónico "Eduardo Lucena", salió la Santísima Virgen entre las aclamaciones y vitores de las pocas personas que quedaban en la población, pues puede decirse, sin temor a pecar de exagerado, que todo el pueblo estaba ya en la Sierra.

Abria marcha, tanto a la ida como al regreso, que se efectuó al anocheecer, el estandarte de la Virgen llevado a caballo por el jovencito Alejandro Aragón Moreno, que además llevaba a la grupa a su preciosa hermanita Aracelita, siguiendo infinidad de jinetes con pareja a la grupa, jinetes sin pareja, la imagen de la Patrona conducida a hombros por sus amantes hijos, la banda de música, diez carretas y varios carros adornados, entre los que se destacaban por su gran gusto artístico, los presentados por la Sociedad Excursionista Lucentina y por la familia del famoso pintor cordobés Julio Romero de Torres, que nos ha honrado con su participación en la romería y gran número de carruajes de tracción animal, sin adornar, pues los de tracción mecánica, no se ha querido que figuren en la cabalgata, a fin de que resulte esta más típica y se les ha obligado a que vayan y vengan de la Sierra antes o después del desfile.

Ha sido tal el número de forasteros que han concurrido a la romería que los coches que había a lo largo de la carretera y en la población daban la sensación de que estábamos en el día de la Patrona o que se celebraba una magnífica corrida de toros.

En el Circulo Lucentino se celebró después del desfile de regreso, un animadísimo baile andaluz, al que asistieron las romeras y romeros con sus típicos trajes, gran número de personas de los pueblos inmediatos y un buen ramillete de lindas forasteritas que unidas al formado por las sin par bellísimas lucenitas, daban a nuestro primer centro de recreo un aspecto de paraíso artificial.

Nuestra más cordial felicitación al pueblo de Lucena por el grandioso éxito obtenido con su romería de la Virgen de Araceli que, de seguir en años sucesivos con igual entusiasmo y empuje, podría llegar a codearse con las del Rocío y de la Cabeza. Hemos constatar, como nota simpática y de gran cordura, que a pesar de la aglomeración de personal y del "mostagan" trasegado no ha ocurrido ni el más mínimo incidente desagradable.

Corresponsal 25-9-35. J. PEREZ MATA Especialista Matriz y Partos Diatermia Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 San Felipe, núm. 9. Teléfono 2398. Córdoba

SE ALQUILA un garage completamente independiente en la Avenida de Medina Azahara, sin número. Para tratar, en Ambrosio de Morales, 9. En la misma casa se vende macetas, aparatos de luz y varias cosas más

Kaleidoskopio mundial

Unas palabras significativas del subsecretario de Estado húngaro

En un discurso pronunciado en Koeszeg, Etienne Antal, subsecretario de Estado, amigo íntimo del general Goemboes, ha declarado: "Toda propaganda legitimista que se haga, afecta a la tranquilidad del país. Pretendiendo que la restauración es de actualidad, la propaganda legitimista extravía la opinión pública. Los Estados de la Pequeña Entente, están de acuerdo para responder con la guerra a toda tentativa de restauración y Alemania también opone su veto".

Como puede notarse, ha habido un cambio en la política y en el tono de Hungría. Recordemos en efecto su deseo de disociar la causa de "su" revisión con la de la revisión en general. Hungría parece querer ahora emplear para sus fines, medios más simples.

Una novedad interesante El coronel Kelka, miembro del Estado Mayor de la U. R. S. S. ha descubierto un procedimiento químico que da a las placas de madera la resistencia de las placas de acero. El ensayo ha sido hecho con fuego y con balas de ametralladoras: las placas de madera resistieron brillantemente. Como esta madera guarda su ligereza, se podrá emplear para la construcción de aviones.

De cómo las cifras expresan el estado de la opinión pública inglesa

¿Queréis saber el estado de espíritu de la opinión pública británica? Helo aquí expresado en cifras: estas son de las primas de seguros de Lloyd's contra los riesgos de guerra:

Italia contra otra gran potencia: 15 1/2 contra 1; Inglaterra contra otra gran potencia: 15 1/2 contra 1; Francia contra otra gran potencia: 20 contra 1; Japón contra Rusia: 20 contra 1; Canadá y Australia contra otra potencia: 50 contra 1; Estados Unidos contra otra potencia: 100 contra 1.

Las primas sobre los riesgos de guerra entre Italia y Abisinia no son más cotizadas. La guerra italo-abisinia, parece inevitable.

Un curioso caso de resurrección Hace unos días se ha desarrollado en Moscú un curioso caso de resurrección que ha llamado la atención de todo el mundo científico.

He aquí lo ocurrido, según podemos leer en un diario de aquella población:

"El profesor Smirnoff que hace algunas semanas había "resucitado" a un perro gracias a la aplicación de un "corazón artificial" de su invención, tuvo ayer ocasión de aplicar su aparato a un obrero, llevado sin conocimiento a su laboratorio con una terrible herida en la cadera, experimentando una gran pérdida de sangre. Smirnoff sin pérdida de tiempo, anexionó el sistema circulatorio del obrero a su aparato y operó enseguida una serie de transfusiones de sangre. La herida fué vendada y el aparato puesto en acción. Algunos instantes más tarde, el "muerto" comenzó a dar señales de vida; después de diez minutos su corazón comenzó a latir y una hora después estaba declarado fuera de peligro. Se le quitó el aparato, se cerró la herida y el obrero, después de haber estado extendido durante algunas horas sobre un lecho, recobró el conocimiento. Hoy está casi curado.

Como esta primera experiencia ha dado tan buen resultado, el sabio ruso tiene la intención de aceptar la oferta de tres estudiantes soviéticos que desean someterse voluntariamente a la aplicación del "corazón artificial" a fin de registrar minuciosamente todas las sensaciones que experimenten durante el curso de la experiencia".

Los japoneses que viven fuera de su patria Según las estadísticas oficiales, 1.800.000 japoneses viven en el extranjero, distribuyéndose en la forma siguiente: 250.000 en Manchuria; en el Brasil 173.000; 150.000 en las islas Hawái; 146.000 en los Estados Unidos y en China 560.000.

Los japoneses venden al mundo entero sus baratijas que, sin embargo, justo es confesarlo, son excelentes y caras. Después de todo, es una manera, como otra cualquiera, de colonizar. Por lo menos, no tan mortífera como la empleada con las armas en la mano.

Aginarco (Prohibida la reproducción)

Certamen del Centenario de Lope de Vega

Trabajos presentados Los trabajos presentados para este Certamen, son los siguientes: Al tema primero: Desierto. Al tema segundo: Lema. "Banda de Honor". Al tema tercero: Lema. "Fénix". Al tema cuarto: Lema. "Inés". Al tema quinto: Lema. "Pasiónaria". El Jurado calificador está formado por los señores don Augusto Moya, por la Normal de Maestros; don José de la Torre, por la Academia, y don José Manuel Camacho Padilla, por el Instituto de Segunda Enseñanza.—El secretario, Julio Franquelo.

ACADEMIA ESPINAR PLAZA DE JERONIMO PAEZ, 2. TELEFONO NUM. 2006. CORDOBA PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA. BACHILLERATO. MAGISTERIO. VETERINARIA CUADRO DE PROFESORES CON TITULOS PRIMARIOS NORMALES Y UNIVERSITARIOS. ENSEÑANSA ESPECIALIZADA. LABORATORIO. EXCELENTE ORIENTACION PEDAGOGICA. INTERNADO

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba

Nacimientos.—Maria Luque Navarro y Rafael Serrano Martínez. Defunciones.—Julia Sánchez Moreno, de 48 años.

Matrimonios.—Manuel Díaz Marmolejo con Elisa Sepúlveda Ramos y Santiago Millán Medina con Victoria Martínez Ascona.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda

Nacimientos.—Manuel García Jiménez y Antonio Jiménez Calleja. Defunciones.—Juan Manuel García Madrid, de 17 años, Rafael Rojano del Cerro, de 76 y Manuel Flores Ramírez, de 52.

Matrimonios.—Pedro Expósito Serro con Rosalía Torres Bujillo, Rafael García Gómez con Soledad Cañete Cruz, Miguel Callejón Jiménez con Amparo García Pérez y Rafael Rueda Gómez con Isabel Muñoz Fernández.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda espacioso portal propio para industria, situado en la calle Rodríguez Marín, número 3, (antes espartería) junto a la sucursal del Banco Central. Informes en la Administración del "DIARIO DE CORDOBA".

Excmo. Ayuntamiento de Lucena

ANUNCIO DE SUBASTA

Acordado por este Ayuntamiento sacar a subasta la construcción de un edificio destinado a grupo escolar de tres secciones y local destinado a Biblioteca en la plaza del Mercado de esta ciudad, se hace público que dicha subasta tendrá lugar a los veintidós días hábiles a partir de la publicación de este anuncio en la "Gaceta de Madrid", en la Casa Consistorial, a las doce horas y bajo la presidencia del señor alcalde o delegado. El tipo en baja de esta subasta es de 54.346'87 pesetas.

Las proposiciones, formuladas con forme al modelo que se inserta al final, se extenderán en papel timbrado de la clase sexta, firmadas por los proponentes o por apoderado, declarando bastante por el letrado don Miguel Vibora Blancas, vecino de Lucena y se entregarán en la Secretaría municipal de las diez a las doce horas dentro de los veinte días hábiles siguientes al de la publicación de este anuncio en la "Gaceta de Madrid", bajo sobre cerrado que dirá: "Proposición para optar a la subasta de construcción de las obras de un edificio en la Plaza del Mercado, con destino a Grupo Escolar de tres secciones y local destinado a Biblioteca. Los planos y pliegos de condiciones están de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento desde las diez a las doce horas en días laborables.

Modelo de proposición Don natural de vecino de con cédula personal corriente de la tarifa clase número que acompaña, resguardo del depósito provisional, recibo de Contribución Industrial y relación de jornales mínimos a satisfacer, que también presenta, enterado del anuncio publicado en la "Gaceta de Madrid" del día por el que el excelentísimo Ayuntamiento de Lucena saca a pública subasta la contratación de la construcción de un edificio en la Plaza del Mercado con destino a Grupo Escolar de tres secciones y local destinado a Biblioteca, conforme en todo con las condiciones formuladas al efecto, se comprometo y obliga al cumplimiento y ejecución de las obras de que se trata con sujeción estricta a las condiciones que sirven de base para la celebración de la subasta, y con la baja del (tanto por ciento en letra) del tipo de la misma. (Fecha y firma del proponente o apoderado). Lucena 20 de Septiembre de 1935.—El alcalde, ilegible.

LOCAL PARA OFICINAS o cosa análoga, se arrienda en Gran Capitán, 25. Informes, en la portería.

GACETILLAS

Accidente desgraciado

Ayer, en la estación férrea del Higuerón, una caballería dió una coza a José Cano Alcázar, de 26 años de edad, causándole una contusión en el hipocondrio derecho. Fué asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron la lesión de pronóstico reservado.

Detención de un sospechoso Ha sido detenido por el teniente del Cuerpo de Asalto don Damián Quero, el súbdito portugués Cándido Pereira de Souza, individuo sospechoso e indomestado.

SE ARRIENDA

desde el día el Tinahón del Cebadero de Barea, con abundante agua y espacioso pajar. Razón, Constitución, número 55.

Los amigos de lo ajeno

En la Comisaría de Vigilancia ha comparecido Daniel Blanco Salcedo, para denunciar que durante la noche unos amigos de lo ajeno penetraron por un balcón, en su domicilio, calle de Ramírez de Arellano, número 6 y se apoderaron de un traje gris que contenía en los bolsillos 125 pesetas en billetes del Banco de España y varios efectos.

Una pareja de guardias de Asalto ha detenido a Juan Conde Ruiz, que en la puerta de la plaza de toros sus trajo a Antonio Herrera Carrasco unas gafas de un bolsillo de la americana.

Cursillos generales

Próxima convocatoria. Empezarán clases Octubre dada imposibilidad preparar programas en el escaso plazo de anuncio y ejercicios. Competente profesorado. Academia Torres. García Lovera, 7. Teléfono, 2976. Córdoba.

Escandaloso

Un guardia urbano ha detenido a Olegario López Torrecilla que promovió escándalo en la vía pública e intentó maltratar de obra al citado agente de la autoridad.

Por arrojar almohadillas al ruedo

Por guardias de Asalto han sido detenidos Francisco Gómez Moreno y Manuel Moreno Jiménez, que arrojaron almohadillas al ruedo de la Plaza de Toros durante la celebración de la novillada de feria.

DE LA PROVINCIA

Hallazgo de un cadáver

El jefe de la estación férrea de Montilla comunicó ayer por telegrama al gobernador civil de la provincia, que en el kilómetro 38'020 de la línea de Córdoba a Málaga y sobre la cumeta de la vía, había sido hallado el cadáver de un hombre, al parecer arrollado por el tren. La víctima no ha sido aún identificada.

Un robo

El vecino de Fernán Núñez don Antonio Luque Rodríguez denunció ante la Guardia civil de aquél puesto, que unos desconocidos habían penetrado en el cortijo "Alguacilillo", de su propiedad, llevándose dos baules que contenían gran cantidad de ropas y 9.275 pesetas en metálico. La benemérita practicó gestiones y encontró, a unos quinientos metros de distancia del cortijo, los baules vacíos.

Como presuntos autores del robo, han sido detenidos los colonos de dicha finca Rafael Ariza Fernández y Antonio Quintana Garrido, quedando a disposición del Juzgado correspondiente.

Círculo de la Amistad

La Junta directiva de este Circulo ha acordado celebrar, además del baile anunciado para la mañana del 27 del corriente, otro en la noche del mismo día, que dará comienzo a las diez y media, lo que se comunica a los señores socios y se les ruega su asistencia en unión de las señoras y señoritas de su inmediata familia. La Directiva

PARA FERIA

Colchones y almohadas llenos de borra, toallas, manteles, servilletas, sábanas, colchas, mantas y otros muchos artículos. Para Hoteles y Fondas precios especiales. Hemos recibido importantes surtidos en pañería y confecciones para invierno. PANERIAS INGLESAS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

AMPLIACION A LA REFERENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Se sabe que en el Consejo de ministros celebrado en el Palacio Nacional el señor Alcalá Zamora, teniendo a la vista el tratado de Versalles, aludió a la situación internacional y mostrose satisfecho de que el nuevo Gobierno vaya a seguir, en lo que respecta a dicha materia, la política del anterior Gabinete.

Expuso su deseo de que España que de apartada de cualquier conflicto bélico que pueda producirse e insistió en la necesidad de permanecer adheridos al pacto de la Sociedad de Naciones.

Trató el Consejo de la conveniencia de dar mayor realce que en años anteriores a las fiestas de la Raza y se convino en que si las contingencias políticas le permiten se desplace a Buenos Aires el señor Lerroux para que asista en representación de España a los actos conmemorativos del Descubrimiento.

En Madrid se celebrará el 12 de Octubre un desfile militar y una función académica de gala.

Otro de los asuntos que ocuparon la atención del Consejo fue la labor parlamentaria a realizar. Los tres puntos esenciales del programa a realizar en las Cortes son: Aprobación de los presupuestos, ley electoral y reforma de la Constitución.

A este plan adscribirá su vida el Gobierno.

Parece que fué aceptado el nombramiento de subsecretario de Instrucción Pública a favor del catedrático y diputado don Justo Villanueva.

Probablemente en el Consejo de hoy se acordará el levantamiento del estado de guerra en Barcelona.

El señor Chapaprieta reiteró el propósito de mantener el mismo programa que el anterior Gobierno y expuso su criterio de que en los primeros días de Cortes se debe abordar el problema de la reforma electoral.

Finalmente el presidente de la República manifestó su propósito de pasar unos días en la finca que posee en Priego.

EL JEFE DEL GOBIERNO Y LOS PERIODISTAS

A las ocho y cuarto de la noche llegó a la Presidencia el señor Chapaprieta y dijo a los informadores que había pasado la tarde en el ministerio de Hacienda redactando varios decretos.

Agregó que tenía citado al ministro de la Gobernación para cambiar con él impresiones, cosa que hará todas las noches.

Pensaba hablar con el señor de Pablo Blanco del voto particular que quedará convertido en dictamen del proyecto de reforma de la ley electoral.

Terminó diciendo que tenía el propósito de conferenciar diariamente con todos los ministros.

Estuvieron en la Presidencia visitando al señor Chapaprieta el ministro de Marina y los señores Irujo y Pita Romero.

Este fué a despedirse por marchar a Roma.

Cerca de las diez abandonó su despacho el jefe del Gobierno quien manifestó a los periodistas que había conferenciado con el ministro de la Gobernación el cual le informó de las noticias recibidas de provincias, que no acusan novedad.

El señor Rahola fué a consultarle algunos asuntos de su departamento pues como es ministro nuevo necesita estar orientado.

Añadió que en el Consejo de hoy se tratará exclusivamente de la aplicación de la ley de restricciones. Los decretos de carácter general son diecisiete y se publicarán en la "Gaceta" el domingo.

Luego se publicarán otros referentes a distintos departamentos ministeriales.

El traspaso de servicios a la Generalidad

El señor Ventosa visitó ayer por la tarde al señor Gil Robles para hablarle de asuntos relativos al traspaso de servicios a la Generalidad.

Largo Caballero

Ante el escrito presentado por el señor Jiménez Asúa pidiendo que se conceda al señor Largo Caballero la prisión atenuada, la jurisdicción competente ha informado en el sentido de que los médicos forenses reconozcan

a la esposa del "leader" socialista y dictaminen si es necesaria o no la operación quirúrgica que se dice ha de sufrir y en caso afirmativo que digan qué tiempo podría permanecer el señor Largo Caballero, con tal motivo, fuera de la cárcel.

Las condenas a muerte por el atentado de la calle Magallanes

La Sala segunda del Supremo dictaminará hoy el recurso contra la sentencia de muerte impuesta a los autores del atentado cometido en la calle de Magallanes contra dos altos empleados de la Compañía de Tranvías.

Unión Republicana

Ayer se reunió el Comité de Unión Republicana para tratar de la sesión inaugural del Congreso del partido, que se verificará hoy.

El señor Martínez Barrio ha dicho que en este Congreso se pondrá de relieve el crecimiento del partido en estos últimos meses y además se darán facilidades para la realización del programa de Gobierno en aquellos puntos que son comunes a todos los grupos de izquierda.

Una novillada

Se ha verificado una novillada a beneficio de los escritores y artistas desvalidos que sostiene la Asociación de Escritores y Artistas.

Se lidiaron seis bichos de distintas ganaderías con el fin de otorgar al mejor, mediante votación popular, un toro de oro, obra escultórica de Benlliure.

Los novillos fueron mansos y únicamente se destacó algo el perteneciente a la ganadería de Coquilla.

La entrada fué floja. Comenzó el espectáculo con el desfile de varias artistas populares ocupando coches.

Venturita mostrose voluntarioso con la capa y la muleta, sin que pudiera cuajar ninguna faena a causa de las malas condiciones del ganado.

Con el pincho cumplió.

Arturo Alvarez, bien con la capa y la muleta y regular matando.

El mejicano Silverio Pérez, que debutaba, muleteó embarullado y estuvo pesado con el acero.

Picando se aplaudió mucho al cordobés Zurito.

Conflicto resuelto

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que había quedado resuelta la huelga que sostenían los pescadores del litoral de la Coruña.

Provincias

SEVILLA

HIEREN GRAVEMENTE DE UN TIRO A UN JOVEN COMUNISTA

Sevilla. Anoche a las ocho, cuando transitaba por la calle de los Descalzos José Elias Caro, de 17 años, se le cruzaron dos sujetos y uno de ellos sacó una pistola y le hizo fuego.

José Elias fué conducido al Equipo Quirúrgico, donde ingresó en gravísimo estado. Una bala le atravesó la mano derecha y fué a alojarse en el hipecocondrio.

El herido es comunista y está acusado de haber disparado contra el fascista Luis Torres Goncez, suceso ocurrido hace algún tiempo.

Se cree por esto que los agresores sean fascistas.

La policía hace activas indagaciones para detenerlos.

Continúan los atracos

Sevilla. En un almacén de coloniales establecido en la calle de Sánchez Barcaiztegui se presentaron anoche varios individuos esgrimiendo pistolas y obligaron a los veintitrén operarios de la casa a que permanecieran con los brazos en alto.

Dos pistoleros penetraron en el departamento de caja y encañonaron al cajero, que quedó imposibilitado de toda defensa.

Los atracadores se apoderaron de una talega que contenía 2.000 pesetas en plata y billetes por valor de 13.000 pesetas.

Seguidamente se dieron a la fuga.

El cajero ha reconocido a uno de los atracadores en el álbum de fotografías que le fué mostrado por la policía.

Con motivo de este suceso se han practicado cinco detenciones.

—En un establecimiento de comestibles de la calle del Amparo penetraron tres individuos y pistola en mano

exigieron al dueño a que les entregara el subsidio de paro.

La policía detuvo a uno de los atracadores. Se llama Juan Puerto.

ALMERIA

Victimas de un rayo

Almería. Comunican de Tierro que cuando se hallaban comiendo en una choza Antonio Hernández Yélamos, de cincuenta y nueve años de edad, su hijo Francisco Hernández Rubio y otro individuo llamado Eduardo Rubio Nevado, cayó un rayo causando la muerte al primero y resultando los otros dos con graves quemaduras.

BARCELONA

Embargan una finca al fiador de Casanova

Barcelona. El juzgado ha procedido al embargo de una finca que en la calle de las Cortes posee don Antonio Massara, que había servido de fiador para que se concediera la prisión provisional al expresidente del Parlamento catalán señor Casanova, que como se sabe, ha huido a Francia. La fianza era de 75.000 pesetas.

CORUÑA

Un soldado muere electrocutado

Ferrol. En el Parque de Ingenieros cuando el soldado Eduardo Fernández estaba cambiando una bombilla de luz eléctrica sufrió una descarga y quedó electrocutado.

OVIEDO

Detención de un marinero condenado que se había fugado del Hospital

Oviedo. Ha sido detenido el marinero de la Armada Vicente Cuevas, que se fugó hace algún tiempo del Hospital militar del Ferrol donde se hallaba en calidad de detenido, pues había sido condenado a ocho años de prisión.

Extranjero

EL CONFLICTO INTERNACIONAL

La redacción del pliego de recomendaciones

Ginebra. En la sesión celebrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones se dió lectura al informe relativo a los esfuerzos realizados para evitar el conflicto italoetiope.

Se nombró un Comité integrado por todos los miembros del Consejo para que redacten el pliego de recomendaciones para en el caso de que fuera imposible evitar la guerra.

El representante inglés declaró que Inglaterra mantiene la posición que expresó en su discurso Sir Samuel Hoare.

El señor Laval dijo que Francia suscribía todos los puntos de vista que sostiene Inglaterra.

Italia permanecerá en la Sociedad de Naciones si no se le obliga a abandonarla

Ginebra. El delegado de Italia en una conversación sostenida con el señor Laval ha dicho que su país no tiene el propósito de retirarse de la Sociedad de Naciones si no se le obliga a ello.

Se lamentó de que no haya encontrado feliz acogida en el seno del Consejo de la Sociedad de Naciones la proposición referente a un mandato de Italia sobre Etiopía.

El Ejército abisinio

Addis Abeba. Los rumores de una supuesta movilización general en el país han sido provocados por el extraordinario movimiento de tropas realizado en las regiones fronterizas.

Si se hace la movilización general que se tiene anunciada se pondrán en pie de guerra 1.075.000 hombres.

Los aviadores han comenzado a realizar ejercicios sobre diferentes zonas de Abisinia pero solo se permite el despegue y aterrizaje de aparatos ligeros.

La situación es de tranquilidad estando las tropas dispuestas para hacer frente a cualquier eventualidad.

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 C O R D O B A

Sociedad de Ganaderos

de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 23 de Septiembre hasta nuevo aviso:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a	3'60
Vaca sin hueso, kilo, a	5'10
Falda sin hueso, kilo, a	3'40
Ternera con hueso, kilo, a	4'30
Ternera sin hueso, kilo, a	6'00
Macho, kilo, a	2'90

LOS ESPECTACULOS

GRAN TEATRO

"Yo soy un asesino"

La Compañía de Casimiro Ortas estrenó anoche en el Gran Teatro la farsa de Antonio Paso y Enrique Arro yo "Yo soy un asesino".

Se trata de una obra bastante original en la que abundan las situaciones cómicas y los chistes. Es una caricatura de las excentricidades de la vida moderna y los autores han estado bastante acertados.

El público permaneció toda la noche en completa hilaridad.

Casimiro Ortas se "destapó" como un asesino formidable que no ha matado a nadie. El gracioso actor hizo gala de su vis cómica y fué aplaudidísimo. A su actuación se debe indiscutiblemente el éxito que obtuvo "Yo soy un asesino".

Los demás intérpretes de la obra realizaron una labor muy digna de encomio y en unión de Ortas fueron aplaudidísimos.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

"Papá, Charlot"

También la Compañía que ha comenzado a actuar en el Teatro Duque de Rivas nos obsequió anoche con otro estreno. El de la tragicomedia "Papá, Charlot", de la que son autores Antonio Quintero y Pascual Guillén.

La acción de la obra se desarrolla en Andalucía y los señores Quintero y Guillén, sin apartarse del ambiente que tanto han prodigado en sus producciones teatrales, han sabido sacar al asunto todo el partido posible. "Papá, Charlot", gustó mucho y a la terminación de todos los actos hubo abundantes aplausos.

La primera actriz Carmen Sánchez estuvo acertadísima en la interpretación de Manolita "La Giralda" y Carlos M. Baena dió gran relieve al personaje que corría a su cargo.

Para no hacer interminable la lista de los elogios diremos que todos los artistas que en unión de las primeras figuras de la Compañía intervinieron en la representación, cumplen con su cometido a satisfacción de la concurrencia.

Apartir del proximo curso

contará la ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES con un modernísimo Gabinete de Física y Química y un completo Laboratorio de Análisis. Calle Málaga, núm. 8.

ENSEÑANZA NACIONAL

El concurso de traslado

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia, se han recibido instancias de los maestros don Jesús Jiménez, don José R. González, doña Isabel Molero, doña Encarnación Fernández, don Laureano Rúa, doña Carmen Cepeda y don Antonio Adamuz, solicitando tomar parte en el concurso de traslado.

Posesión y cese

El maestro don Manuel Buenaventura Ezqueta, ha tomado posesión de una escuela de niños de Fernán Núñez, cesando don Teodoro M. Molina Gutiérrez, que interinamente la tenía a su cargo.

UN BACHILLER NO DEBE SOLO ASPIRAR A LA CONSECUENCIA DEL TITULO; es mucho más importante el dominio de las diferentes materias. Le ahorrará dificultades en el estudio de la carrera. Asistiendo a la ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES conseguirá un magnífico resultado.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Ha regresado a Córdoba la profesora de corte doña Elisa Muñoz de Haro, que ha permanecido unos días en Madrid.

—Se encuentra en Córdoba nuestro antiguo compañero de redacción don Adolfo Torres Barrionuevo, quien como según se ha dicho, formará parte, como fotógrafo, de la expedición al Amazonas.

La estancia del señor Torres entre nosotros tiene por objeto el despedirse de su familia y amigos.

Tren especial a Madrid

Asientos numerados y de guta-percha. Treinta pesetas ida y vuelta. Dos días de fiestas. 12 y 13 de Octubre. Billetes: Viajes Marsans, S. A.

Colegio "Cervantes"

Este Centro de Enseñanza se ha trasladado de la calle Barroso, 10, al Palacio Torres Cabrera.

Los alumnos de Primera Enseñanza principian las clases el día 16. Los de Bachillerato el día 1 de Octubre.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

HUESOS Y ARTICULACIONES

RAYOS X

ANTONIO M. Y OLIVARES

Médico especialista

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata) Consulta de 2 a 5 Teléfono 1365

Para Peritos Profesores e Intendentes Mercantiles

Cuenta usted con un Centro ESPECIALMENTE dedicado a estas preparaciones desde 1926.

INSTITUTO DE ENSEÑANZAS MERCANTILES
Gran Capitán, 12, segundo

ACTOS FUNEBRES DE CINEMATOGRAFIA

En la parroquia de San Miguel se celebraron ayer tarde los funerales por el eterno descanso del alma del que fué jefe de Negociado del Cuerpo de Correos don Manuel Flores Ramírez, persona estimadísima entre sus compañeros y entre los infinitos amigos que por sus prendas de carácter se había conquistado en esta capital, donde ha prestado sus servicios casi sin interrupción desde que se posesionó de su cargo, significándose siempre como modelo de funcionarios.

A la conducción del cadáver, efectuada anteanoche asistieron todos los funcionarios de Correos francos de servicio y gran número de amigos del finado, así como también en mayor concurrencia al funeral que presidió el administrador de Correos don José Moreno, el interventor don Baldomero Calderón, los inspectores don Emilio Illán y don Rafael Montis, los secretarios don Manuel Lerrey y don Felipe Pérez; por el Cuerpo de Telegrafos los jefes don Antonio Navarro y don Francisco Toro; por la familia doliente, don Juan y don José Zurita Rojas y los amigos íntimos don Patricio López González de Canales, don Modesto Mestanza, don Andrés García, don Lorenzo García y don Antonio Zurita.

Terminado el acto, la comitiva con el clero, es trasladaron al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió cristiana sepultura el digno jefe de Negociado del Cuerpo de Correos.

Reciban sus hermanos, su sobrina Juanita, que constituía el encanto de su vida y principalmente su anciana madre la expresión de nuestro pésame más sentido.

También ayer, a las cinco de la tarde, en la capilla parroquial de la Santa Iglesia Catedral se celebraron los funerales por el alma de don Rafael Rojano del Cerro, antiguo y laborioso empleado de la Casa Carbonell y Compañía, que dejó de existir el día anterior.

Asistió al acto numeroso duelo, en cuya presidencia figuraban don Rafael Carbonell y Morand, don José Merle Carbonell, don José Alda Aparicio, don Manuel Revuelto Nieto y por la familia del finado don Juan y don Rafael Rodríguez Sánchez, don José Flores Corrales, don Juan Rojano Alvarez y don José Flores Rojano.

Enviamos el el pésame muy sentido a la apreciable familia doliente.

DON JESUS JIMENEZ MARTINEZ

Del Hospital de San Juan de Dios. de Madrid. PIEL-VERNERO, BLENORRAGIA (PURGACIONES), SIFILIS Ramirez de Arellano, número 15 Consulta de 2 a 6

Consulta económica, Realejo, n.º 83 de 7 a 9 tarde. Teléfono 1113

MANUEL ZURITA LEIVA

PRACTICANTE

Romero, núm. 10. Teléfono 2577

GRAN FUNERARIA CATOLICA

JOSE ANTONIO MORENO MESA

SERVICIO PERMANENTE Pompeyo, 7 CORDOBA Teléfono 2740

Ya sea por espíritu de represalia o por amor al arte, las estrellas del cine se están dedicando cada día con más entusiasmo a la fotografía.

Los personajes más fotografiados del mundo pasan ahora sus ratos libres fotografiando a los demás. Wallace Beery, por ejemplo, es uno de los aficionados más competentes en la constelación de la Metro Goldwyn Mayer. Se dice que con las películas tomadas por él podrían formarse varias películas de metraje ordinario o por lo menos, descripciones gráficas de sus interesantes viajes.

Beery está siempre listo con su cámara y toma cualquier escena que le interese. Tiene miles de metros de películas de su hijo de metros de películas a su crecimiento. Muchas de sus películas aéreas son verdaderamente emocionantes.

La astucia de Robert Montgomery con su cámara es motivo de que medio Hollywood se sienta cohibido en su presencia. Bos se ha constituido en suerte de reportero fotógrafo y posee una colección admirable de escenas inesperadas y a veces embarazosas, que pasan en los estudios.

Para Clark Gable la cámara ha llegado a ser más importante que el fusil en sus cacerías. Clark aprecia más la película de una terrible fiera rugiendo ante la cámara, que la misma fiera muerta de un tiro.

Loreta Young es fotógrafa experta. La estrella sacó hace poco una serie de retratos de su hermana, de tal valor artístico, que hasta los mismos profesionales manifestaron su admiración. Naturalmente, Loreta valora estos elogios como el más alto tributo a su habilidad.

Una O'Connor divierte a sus compañeros de trabajo con exhibiciones de películas tomadas en sus excursiones semanales al campo. En la proyección de cierta película apareció en la pantalla una gran serpiente que se alejaba culebreando. Una explicaba la escena, haciendo alarde de su serenidad ante el repugnante reptil; pero la trepidación de la cámara era prueba evidente de que la actriz estaba temblando de miedo.

Las estrellas desean que en ocasiones se inviertan las posiciones con respecto a las cámaras. Por muchos años ellas se han colocado delante para divertirlas al público y creen que es tiempo de situarse, aunque sea a ratos, dentro de las cámaras, para su propia diversión.

TREN ESPECIAL

A MADRID

Dos días de fiesta (12 y 13 de Octubre). Pida programas a Viajes Marsans, S. A. Plaza de la República, 2. Córdoba

ATOMOS

POESIAS

POR RICARDO DE

MONTIS Y ROMERO

UN TOMO

PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

VII Aniversario. El señor

DON JUAN PASTOR GOMEZ

Falleció el día 29 de Septiembre de 1928, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Las misas que se celebren mañana y la de Requiem, a las ocho del mismo día, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana, sobrino y demás familia, ruegan a las personas piadosas que lo encomiendan a Dios Nuestro Señor y a la Virgen Santísima de los Dolores.

Segundo aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Francisco Ortiz Molina

Que falleció piadosamente en el Señor, el día 29 de Septiembre de 1933, después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Las misas que se celebren mañana, desde las siete en adelante, en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Su desconsolada viuda y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LABORATORIOS DE ANALISIS QUIMICOS Y BACTERIOLOGICOS

MADRID AL DIA

RECOMENDACIONES INAUDITAS

Hay un viejo refrán español que dice: "el que tiene padrinos se bautiza". Se quiere expresar bien claramente que en España se hace indispensable el padrino para vencer en todas las empresas y lograr todas las aspiraciones.

Esta costumbre de las recomendaciones no es una novedad de los tiempos de crisis, tiempos en los cuales la carencia de medios económicos, la abundancia o exceso de población y mil factores más, empujan a las gentes en tropel a los destinos seguros. Esta costumbre, decimos, de las recomendaciones nos llega de alto abolengo. Ilustres escritores del siglo de Oro hispánico han dejado muestras indelebiles de su ingenio famoso contando el espectáculo de los pedigrifos que llenaban pacientemente la antelasa de los altos personajes, portadores de unos tremendos memoriales, relación de hazafias sucedidas o que muy bien pudieron suceder, estupendo "auto-bombo", el cual ha sido desmenuzado, pese a los grandes progresos de los tiempos, para que los opositores lo exhiban en ciertos ejercicios a cátedra.

Para todo se necesita recomendación, dicen sentenciosamente las amas de casa ante el infortunio de tanlismo opositor rechazado. Y, ciertamente, hay algo de triste verdad en todo esto. ¿Habrá algo más desamparado y triste que la pobreza que mendiga de puerta en puerta? Pues bien: de vez en cuando aparecen noticias tremendas en la Prensa, noticias que minan la profesión de pobre de solemnidad: la mendiga conocida en la población X, ha muerto y se le encontraron en el colchón tantos miles de duros. Generalmente hay que pensar que se puso un cerco de más, pero algo hay de verdad y es que entre los mendigos también hay alta burocracia: los grandes empleos están en las escaleras o en el atrio de las iglesias más frecuentadas. Como todo el mundo quería un puesto, hay que dar el empleo con la misma solemnidad de una investidura. No ha descubierto ningún picapleitos esta mina de un "jus ad rem".

Pero con motivo de la campaña contra la mendicidad callejera, se ha llegado a lo auténticamente inaudito: el alcalde señor Salazar Alonso ha comunicado que recibe cartas de recomendación para que dejen pedir en la vía pública a determinadas personas.

Si el alcalde lo autorizara, estaríamos en vísperas del monopolio de la mendicidad, que puede ser un buen negocio.

Juan de Roca

(Prohibida la reproducción)

SE ARRIENDA las casas de la Huerta Chica, en la sierra de Córdoba. Informes, César Jimena. Hotel Regina.

HACIENDA

Libramientos

En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy libramientos expedidos a favor de las personas y establecimientos que siguen:

Don Eduardo Ortega Gasset, don Pedro Quesada, don José María León López, don Antonio Sáez, doña Natividad Lozano, herederos de doña Purificación Cuesta y Núñez de Prado, de Montilla, don Antonio de Lora, de Coca, don Manuel y doña Dolores Cubero Lucena, herederos de don Pedro García Caballero, don José Gregorio de la Cámara Carrillo, don Nicolás López Sánchez, don Amador Díaz Pérez, don Diego Moreno Guerrero, don José María Rubio Castillejo, herederos de don Anselmo Gil Gil de Tejada, secretario del Juzgado de Primera instancia de Priego, don Juan J. Ruiz Jiménez, don José Sánchez Morales, don Manuel Gómez Perales, don Bernardo Añón García, don Francisco Fernández García, jefe de Telégrafos, doña Catalina Castro Rojas, don Juan Blanco Mohedano, don Valeriano Pérez Jiménez, doña Isabel de Ariza Salas, don Eladio León Castro, don Antonio Pérez Aguilera, don Sebastián Ortiz Rodríguez, don José Vargas Luna, doña Concepción Cantos, doña Carmen López Cañas, doña Matilde Velasco Chacón, don José Serrano García, don Alberto Sánchez de Puerta, doña Antonia Constanza, don Rafael Jiménez Núñez, don José Ruiz Jiménez, don Pedro López Alarcón, don José María León López, don Rafael Blanco Serrano, doña Teresa Espejo Torres, doña Victoria García Castillo, don José Tarifa Rosales, don Juan Luque Romero, don Alfonso de Castro Galán, jefe de Telégrafos, don César Merino, don Antonio Martín Cebrián, don Antonio García Martínez, ingeniero Directores de las Estaciones de Olivicultura de Lucena y Horticultura de Córdoba, don Guillermo Moreno Romero, Banco Español de Crédito, don Julio Grande León, don Miguel Gómez Ramírez y don Juan Alcántara Sampelayo.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda una casa con instalaciones de luz y agua y preciosas vistas, en el sitio llamado la Asomadilla, por el camino viejo de Santo Domingo. Darán razón, San Fernando, 68.

¿CRIA USTED GALLINAS, PALOMOS O PATOS?

Sea previsor contra las EPIDEMIAS que atacan a estas aves y adquiere seguidamente un frasco de

GALLISANA

Con ella, además de evitar enfermedades a esta clase de aves y una muerte segura, obtendrá enseguida una gran regularidad en las crías y un buen aumento en los huevos.

Con GALLISANA

SE SALVA EL NEGOCIO DE LAS GALLINAS

De venta en todas las Droguerías

Para informes: M. LOPEZ. TELEFONO NUM. 2267. Córdoba Medalla de Oro con Gran Cruz Diplomada. Premio máximo de la Exposición Internacional de Milán.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes, durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. mx. al sol y al aire libre	39°40'
Id. a la sombra id. id.	34°00'
Id. mínima id. id. id.	18°60'
Id. media id. id. id.	25°30'
Oscilación	17°40'
Agua de lluvia en milímetros	0°00'
Agua evaporada en milímetros	19°60'
Observaciones a las siete de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 9	754°10'
Temperatura a la sombra	18°60'
Id. de termómetro humedecido	12°30'
Tensión del vapor	5°50'
Humedad relativa	41°00'
Estado del cielo	Despejado
Dirección del viento	E.
Fuerza	Ventolina
Recorrido en 24 horas	62°00'

Notas del Calendario Cordobés

27 de Septiembre

Sale el sol a las 6'6.—Se pone a las 6'6.

Sale la luna a las 5'36.—Se pone a las 5'23.

Se da el toque de Alba a las 4.

El de Vísperas a las 3'30.

El de Oración de la tarde, a las 6'45.

El de Animas, a las 9.

El día 27, a las 5'29 de la tarde, entra la luna nueva.

Según las predicciones meteorológicas, se desarrollarán algunas borrascas descendiendo la temperatura y habrá frecuentemente tormentas y

SE ALQUILAN amplios locales para establecimiento, en la calle San Pablo, 37, esquina a Santa Marta Para informes, en la misma casa.

SE ARRIENDA un piso principal, con cinco habitaciones, en la calle del Tesoro, 6, próximo al paseo de la Victoria y a la avenida del Gran Capitán, Razon, en la casa núm. 8 de la calle Reyes Católicos, principal derecha. Horas de tratar, de 9 a 10 de la noche.

Cursillos gratuitos

Corte confección, sistema Van-Dyck, matricula e informes, Juan de Mena, 5

HABITACION amueblada a caballero, con pensión o sin ella, Avenida Canalejas, 7, segundo izquierda.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Adolfo y compañeros mártires de Córdoba y los Santos Cosme y Damián, mártires.—Mañana: San Wenceslao, mártir.

Jubileo circular

Hoy, en el Convento del Santo Angel (Capuchinos), costado por don José Ruano y su señora, en sufragio de sus padres.—Mañana, en la misma iglesia.

En Santa Marta

Hoy, sexto acto de la solemne novena al Gran Padre y Fundador del Convento de San Jerónimo, confesor, máximo doctor de la iglesia.

Empieza a las seis menos cuarto de la tarde y hay rezo de la estación mayor, santo rosario, letania cantada, lectura de la novena y coplas cantadas al Santo, terminándose con la reserva, bendición y responso cantado, por los bienhechores difuntos.

En San Pedro

Hoy, al toque de oraciones, séptimo acto de la solemne novena que la Píadosa Hermandad de Nuestra Señora del Socorro dedica a su excelsa titular en la iglesia parroquial de San Pedro.

Hay exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, letania, lectura de la novena, sermón a cargo del ilustre hijo de San Francisco Reverendo Padre Modesto Eizmendi, fraile menor del Convento de San Buenaventura de Sevilla, reserva, bendición y salve solemne.

En el Santo Angel (Capuchinos)

Hoy, segundo acto de la solemne novena que los Padres Capuchinos y la Venerable Orden Tercera de Córdoba celebra en honor del Seráfico Padre San Francisco de Asís, ante la Real Presencia de Jesús Sacramentado.

Orden de los cultos. Por la mañana, a las ocho, hay misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, santo rosario, letanias cantadas, ejercicio de la novena, sermón a cargo del R. P. Rafael de Ubeda, himno al Seráfico Padre San Francisco y reserva.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURAT

DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508

EN CASA PARTICULAR se desea caballero formal para vivir en familia; se prefiere estable, Razon, Gondomar, 12, segundo. Teléfono 1384.

SE ARRIENDA desde 1 de Octubre próximo el piso primero de la casa calle Concepción, 28 y 30, muy apropiado para clínica. Horas de verlo, de 4 a 6 de la tarde y para informes, Calzados Olimpia, piso bajo.

SE ARRIENDA desde el día un local de la casa calle Concepción núm. 34; dicho local está situado a la entrada de la calle Uceda. Para informes, en la droguería de la misma casa.

EN SITIO céntrico se alquila dos habitaciones, muebles nuevos, a caballeros estables. Razon, Máquinas Alfa, Mariana Pineda.

ALMONEDA URGENTE. San Eulogio, 2, de 10 a 6.

SE VENDE cuadros antiguos de cobre y de papel, abanicos antiguos, Quijote iluminado, estuche obra artística notable y otros objetos. Judios, 8, de 10 a 12 y de 2 a 5.

Se arrienda una casa propia para labrador

con cochera y dos hermosos patios, instalaciones de luz y agua. Razon, Carbonell y Morand, 22, bajo derecha, de 1 a 4 de la tarde.

VILLAS. Se vende recién construida, por el precio de costo de la obra, en la finca "La Eritaña", próximo a la parada del autobús. Para informes con su dueño, en la misma finca o en calle Santa Clara, 2.

VENDO MUY BARATO: Puerta de calle, buena, en 125 pesetas; barandal de hierro fundido, en 125; 4 metros zócalo piedra, a 20; varias puertas y cristales. Solar en Molinillo ALMACENES HIERRO ARAGON

Para triunfar

hay que vestir con elegancia. Encargue su ropa a "Bejar", Sastre de Madrid. Pablo Iglesias, 2.

EN CASA PARTICULAR se admiten uno o dos huéspedes en familia y se vende un aparador de cocina, una cama de madera, de matrimonio y una cuna. Uceda, 3.

SE ARRIENDA dos bonitas casas en Cerro Muriano, una en la calle Quevedo y otra en Galán y G. Hernández. Darán razón, en la última calle, número 20, en Cerro Muriano

SE VENDE bicicleta, gramófono de maletín con discos y reloj de pared. San Eulogio, 5.

SE ARRIENDA el olivar y dehesa nombrado "Ventilla", término de Villafranca, con buenos alberques. Informarán, plaza Ramón y Cajal, 5, en Córdoba.

CASA de reciente construcción, en sitio céntrico, con doce habitaciones, cuarto de baño, dependencias para servidumbre, terraza, jardín, lavadero, agua corriente, instalaciones de luz eléctrica y gas, se vende. Razon, plaza de Colón, 24, don Sebastián García.

SE VENDE camión Ford, cuatro cilindros, moddlo 30. Razon, Pi y Margall, garage.

MODISTA. Se confeccionan vestidos de señora y niña en general. Ana Cantero, calle Beatriz Enriquez, sin número, frente al Sanatorio (Huerta de la Reina).

CASA DE RECREO. Se arrienda la de la huerta de Santa María, carretera del Brillante, kilómetro número 5. Para informes, José Santacruz. Llano del Pretorio, 3.

ARRENDAMIENTO. Se hace de un piso bajo en 50 pesetas, en casa restaurada, calle San Fernando, 125. Precio y condiciones, Sevilla, 24 "La Estrella".

EN LA CALLE Claudio Marcelo, 17, segundo izquierda, se vende muebles y aparatos de luz los días 27, 28 y 29 del corriente.

LA MEJOR RADIO

En inmejorables condiciones ofrecemos a usted la mejor marca en pequeños platos mensuales y además le tomamos a cambio por una crecida suma su viejo aparato de radio o su anticuado gramófono. Pida detalles sin compromiso alguno. Representación, Osario, 43, Teléfono 2056, Córdoba.

SE VENDE o arrienda amplio solar frente a la estación central. Razon, Ricardo Rivas. Teléfono, 355. (Sierra).

ARRENDAMIENTO Desde el día se arrienda espacioso portal propio para industria, situado en la calle Rodríguez Marin, 3 (antes Espartaria), junto a la sucursal del Banco Central.

Informes en la administración del DIARIO DE CORDOBA.

HIPOTECAS. Dinero 5'50 por 100 anual sobre fincas, en toda España. Agencia oficial de préstamos para el Banco Hipotecario de España, Jesús María, 1. Teléfono 2548. M. Enriquez, Córdoba.

AZULEJOS varios dibujos, a 12 pesetas el ciento, en la fábrica Medina Azahara. Ronda del Marrubial.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

MONTILLA Vino Montilla-Pasto, 0'80 litro y 12 pesetas arroba, Casa Diéguez, Despacho, Realejo, 66.

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 13. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

FELISA MONTILLA Practicante Inyecciones Cirugía Asistencia a domicilio Calle Málaga, número 11 Teléfono núm. 1347 CORDOBA

LONGINES, OMEGA, CYMA Bellísimos modelos en platino con brillantes. Grandes existencias en relojes de todas clases.

Platería Precios baratísimos al contado y a plazos. RELOJERIA ROYAL Acera de la Campana

Con la Crema Dora logrará conservar su cutis eternamente joven y suave, librándolo para siempre de arrugas e imperfecciones De venta, Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

"LA PARISIEN"

Esta acreditada Peluquería de Señoras se ha trasladado a la calle Pablo Iglesias, núm. 1 (antes María Cristina), con fachada frente al antiguo Gobierno civil.

PERMANENTES DESDE 6'50 CORDOBA TELEFONO NUM. 2065

SE TRASPASA en arrendamiento o en venta, fábrica de cera y bujías esteáricas. Para tratar, con don Emilio Berná, Alcolea (Córdoba).

ARRIENDA muy baratos, portales nuevos, pintados, con instalaciones y comodidades, para peluquería, frutería, lechería, despacho de pan, imprenta, academia, depósito, agencia o cosa análoga. Conde de Cárdenas, 19.

PUERTAS DE COCHERA. Se vende completamente nuevas. Para verlas. Plaza de las Cañas, 14.

SISTERNAS

automáticas, perfectas, de acero escalado, lo más económico, para retretes, a 14 pesetas una. Angel Moyano, Fontanero, Torres Cabrera, 2 F, Teléfono 1406.

SE ARRIENDA pisos económicos en los almacenes Sánchez.

SE ARRIENDA la casa de recreo de la finca (Palacios de la Galiana", situada entre el Brillante y el Molinillo de Sansueña. Para informes, Calzados Olimpia. Concepción, 28 y 30.

CURE RADICALMENTE SU ESTOMAGO, CON

ROLODIM

Su acción es inmediata. Sus resultados asombrosos.-Decídase hoy mismo

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS AL PRECIO DE 6'50 PTAS., TIMBRE INCLUIDO

Folleto del DIARIO DE CORDOBA



la fugaz respiración de mi hijo, contemplando su dulce y afilada carita, llorando gotas de sangre.

Pero he tenido razón, querido tío, padre adorado, que eso ha sido usted para mí, como lo fué para Nori...

Una firme voluntad de vencer, un inmenso amor de padre, una leche sana y abundante y un aire impregnado de vapores salinos y vivificantes, han hecho más que toda la ciencia de los médicos.

La naturaleza es grande; Dios es omnipotente. Nuestro Franz se siente renacer; un tinte rosado, un tinte de vida ha borrado la palidez de su rostro de ángel.

La esperanza ha vuelto; creo que triunfaré. Si tus intereses y sobre todo tu salud no te retuviesen en Krintzau, sería dichoso viéndote aquí, para que admiras los progresos de nuestro adorado.

Pero un viaje tan largo te fatigaría podría ser perjudicial; no, no...

después de Nori, cuya imagen jamás se borrará de mi corazón, después de mi hijo, no tengo otro ser tan querido como tú.

Ten paciencia unos cuantos meses todavía; después regresaré con Franz y quiero que nuestro pequeño sea una sorpresa para ti... y que te persuada de lo que puede el amor de un padre.

Si no lograse mi intento, créeme, no tendría fuerzas para vivir. La ciencia no me basta ya; mi hijo, como mi Nori, han tomado demasiado sitio en mi corazón. La única parte libre es tuya. Si me faltáse el pequeño y tú, no vacilaría en seguirlos. ¿Qué haría solo en el mundo? Te beso con Franz".

Una posdata añadía vivos elogios para la nodriza.

En efecto la sencilla y honrada mujer que tú habías juzgado. Cate es una de esas buenas, raras criaturas, pronta a sacrificarse por eso que llamamos nuestro deber.

No hubiera podido encontrar no-

driza más solícita y amante para Franz. Quizá ella también se haya dedicado al niño, porque el suyo, que tenía con su hermana, ha muerto, y ella es viuda, sin otro afecto en el mundo.

Nuestra Nori tenía razón al decirme: "Estímala, porque será un madre para nuestro hijo".

Esta carta produjo al señor Elm una emoción como no la había experimentado en su vida.

¡Franz estaba salvado, salvado por obra de su padre!

El hijo de la sobrina adorada viviría, sería un hombre sano y robusto, lo amaría como Nori, endulzaría los últimos años de su existencia. Aquel niño era el único lazo que lo sujetaba a la vida.

¡Cómo bendecía a Factor con todo corazón! ¡Cuán bueno, grande y generoso lo encontraba!

Aquel permaneció mucho más tiempo junto a la tumba de Nori, y evocando aquella rubia imagen, que parecía sonreírle, decía:

—Tenías razón amando a Factor; nadie lo merecía tanto como él, ninguno era más digno. Reposo en paz; no olvido tu última plegaria. Todo el amor que por ti sentía, cae hoy sobre Factor y su hijo.

Por aquel tiempo fué cuando el padre de Emma, el pariente del señor Elm, vino a buscarle.

El viejo era ya desconfiado por naturaleza; la visita de aquel pariente lejano le irritó, porque sabiendo sus tristes condiciones financieras, su ruina, creyó que solo la miseria le había movido a buscarle.

Quizá privado de otro afecto, se hubiera aferrado a aquel pariente para tener algo que amar sobre la tierra, hubiese conocido a Emma y

esta hubiera sido para él una segunda hija.

Pero Franz vivía y el pequeño Factor componía ahora todo su amor, su orgullo, su ambición y en su corazón no había puesto para otro.

El hombre tiene en la vida momentos buenos como los tiene de inaplacable crueldad.

En aquel momento el señor Elm fué cruel con el padre de Emma.

No se cuidó de él, no vió en él sino un aspirante a su herencia, una de aquellas aves de rapiña que había temido siempre.

Quizá eran los prolongados sufrimientos morales soportados, apenas paliados por alguna esperanza los que le habían hecho egoísta.

El hecho es que el padre de Emma tuvo que volverse sin oír una palabra grata.

Gustavo y Franz ocupaban tan solo su pensamiento.

Transcurrieron dos años antes de que viera al niño.

A pesar de sentirse débil, enfermo, el señor Elm estaba casi decidido a reunirse con Factor, cuando recibió un telegrama de éste, que decía:

"Mañana llegaremos a Krintzau; prepárate para una dulce sorpresa. Franz está tan sano como yo".

¡Oh! Aquellas horas parecieron muy largas al señor Elm.

Una hora antes de llegar el tren estaba esperando en la estación.

Cuando oyó el silbato de la máquina, se le doblaron las piernas y creyó que se desvanecía.

El tren se detuvo con sordo rumor.

narón las mejillas, mientras repetía su voz conmovida:

—¡Querido tío... padre mio!

—¿Y Franz? —baluceó el señor Elm.

—Mirallo...

El pequeño estaba en brazos de la nodriza y parecía un capullo de rosas. Sus ojitos miraban en torno con vivacidad, su rosada boquita, sonreía.

—¡Dios mio... Dios mio! ¡Y es él... el hijo de mi Nori... de mi adorada!

—¡prorrumpió el señor Elm.

Y el viejo, llorando de alegría, sin observar en aquel momento la profunda palidez de Cate y de Factor, levantó el niño en alto, cubriéndolo de ardientes besos, sin que él se rebelase ni llorase.

—Es el tío —le dijo Factor con los ojos húmedos y conmovida voz.

—¡Tío... tío... te quiero! —exclamó el niño con uno de esos arranques infantiles que llegan al corazón y no pueden olvidarse.

El señor Elm lloraba como un niño. Abrazó a la nodriza y luego a Factor de nuevo, baluceando entre sollozos:

—¡Gracias, gracias por la alegría que me proporcionáis! ¡Cómo debe Nori sonreír y bendeciros!

¡Ah! ¡Si el pobre hombre hubiese podido sospechar un momento que era atrocemente engañado!

Aquel niño era el exposito criado por Cate.

El heredero real del señor Elm dormía el último sueño en un modesto y obscuro pueblecillo.

El plan tramado por Factor había salido perfectamente.

Nadie dudaba de que el niño muerto en el viaje, sepultado en tierra extranjera, no fuese el asilado que el Hospicio había entregado a la campesina.

Bastó la declaración de Factor; nadie se cuidó de comprobar la identidad de aquel cuerpucito. ¡A quién podía interesarle un exposito!

Cate había sufrido más que nadie con aquella justificación.

Cada noche, en sueños, le parecía ver a Nori que le censuraba acerbamente y la decía:

—¿Por qué, si no has podido mantener tu palabra, la que me diste junto al lecho de muerte, no has dejado al menos que mi pobre hijo, con denado como yo, repose a mi lado? Cate, te has prestado a una infame comedia, has privado a una pobre muerta de que su hijo durmiera sobre su pecho... está bien... guardate: Dios te castigará.

La pobre mujer quedaba abatida, aterrada por aquellos sueños, pero a su lado tenía dos genios malos: su hermana Lora y Factor.